

中国风景 芝香真情
一品景芝

永别了,武器!

七月末的特拉法尔加广场,有很好的太阳。池水淙淙,鸽哨声声。北侧的国家画廊门口,有一个巨大的奥运倒计时牌,排队拍照的游客们,高擎着仿制的奥运火炬,笑容灿烂。

霍雷肖·纳尔逊勋爵的雕像背对着这些场景,他无法看到一切,只能听到越来越热闹的喧哗。曾经砸在甲板上的火苗,如今正簇拥在火炬顶端,传递着和平的消息。

1805年,这位勋爵死于一场惨烈的胜利——特拉法尔加海战。他的对手,是拿破仑皇帝麾下的法国海军。在狙击手的子弹穿他的脊柱之后,他用手帕蒙住自己的脸,以防止军心动摇。

这位伤痕累累的战神,说出了最后的遗言“我尽职了”之后安然离世。英国人为此建设了这个广场,以及这尊雕像,多年后成为游人如织的世界名胜。

纳尔逊纪念碑底座四面,有四座威严的狮子铜像,这是最受孩子们欢迎的景点,很多小家伙骑在狮子背上嬉戏。他们或许不知道,这座铜铸的柱础,是用当年法国舰载铜炮熔化后建造的。用兵刃铸成雕塑,颇有些始皇帝“销锋镝,铸以为金人十二”的味道。

武器少一些,流血也会少一些。铸剑为犁,应当是武器最好的归宿。

被铭记的“少数人”

从特拉法尔加广场到国会大厦,短短一公里的路程,却也成“白厅街”和“国会街”两段。这里是英国政府众多部门所在,除了首相官邸唐宁街10号和皇家骑兵卫队门口有人看护之外,诸如财政部、国防部等要塞机关,并无太大的排场。

白厅路中央,也有几座塑像,都是英国军史上赫赫有名的人物。这条路的南头,就是那座闻名于世的哥特式建筑——国会大厦与大本钟。国会广场前,有一座高大的塑像格外引人注目,这个手持手杖紧裹风衣,神情严肃的中年人,便是挽救英国于危亡之中的首相——温斯顿·丘吉尔。

在德国纳粹大兵压境之时,这个曾经顽劣不堪的早产儿,展现出了内心最坚硬的一面。他那些灼热的语句,从灼热的胸腔中喷薄出来,温暖着孤城中绝望的人们。“我无法奉献其他,除了热血、辛劳、眼泪和汗水”,他如是说,与人类历史上最可怕的黩武者对抗。“在我们身后,聚集着破碎的国家和被奴役的民族……这长夜无法打破,除非我们战而胜之,我们必须战而胜之,我们定能战而胜之。”

1940年8月20日,在伦敦空战最艰难的时刻,丘吉尔在下议院称赞英国空军的贡献。其中有这么一句,至今让人记忆犹新:“在人类战争的历史上,从未有过如此众多的人群承蒙如此少数人这样巨大的恩典。”

如今70多年过去了。伦敦已经没有了防空警报、高射炮声以及战机轰鸣。他们给所有来伦敦的人,留下了这样一个安静的世界。安闲泰然地听着泰晤士河水缓缓流过,大本钟的钟声慢慢响起。

一条白厅街浓缩英国军史 战争让你想起什么

本报特派记者 李康宁 特约记者 侯冰

缅怀, 是为了忘却

白厅街的雕塑一直在讲述战争,但并不像其他地方的一些雕塑那样强悍夸张。那些被纪念的英雄们,手上几乎没有任何武器,有的只是各种各样的鲜活表情。

这也许是一种隐喻。英国人纪念战争,是彰显英雄的决心与信念,而非故意渲染暴力与杀戮。这让战争的意义变得更加多元,在不同人群的心里,留下属于自己的投影。

在白厅街中段,有一座比较新的雕塑,在众多英雄好汉的包围之下,显得别具一格。这座雕塑的名字为“二战中的女人”,并无一个具体的人像,更多地是在展示一种情感。远远望去,仿佛是一个“衣架”。挂着各种各样的衣饰。有长裙,还有挎包,但间或地夹杂上了几件戎装,让人警醒。

离这座黑褐色的雕像不远,便是著名的“和平纪念碑”。在现场我们看到,每一位经过纪念碑的英国士兵,都会恭敬地注目而视,行着军礼跨着正步走过。

奥运会在即,世界仍然不太平。为了保卫奥运会的安全,英国从阿富汗驻军中调来了大批战士,参与到安保工作当中。军人与反战者对面而立,各行其是。

远离争执与战争,留下微笑与和平,奥运会本该如此。但目前,尚不知何时,刀枪入库战士解甲。

(伦敦7月26日电)



▲ 游人在“二战中的女人”雕塑下拍照留念。



▲ 特拉法尔加广场。
国大兵,途经纪念碑时行军礼庄严通过。

本组照片均由本报特派记者 刘军 摄

英国人勒石为功、缅怀英雄的热情,实在是当世少见。在英国政府所在地白厅街,国家尊严凝固在铜质的雕塑上,沉郁坚毅的表情一如既往。这些纪念,固然可以让人铭记帝国的光辉,同时也在复述对和平的渴盼。这让人记起《左传》里那个故事。潘党问楚庄王:“臣闻克敌,必示子孙,以无忘武功”。楚庄王回答:“非尔所知也,夫文,止戈为武”。从“无忘武功”到“止戈为武”,究竟还有多远?



本报官微 请您“微评奥运”

本报讯 奥运即将开幕,请大家做好观看比赛的准备吧!伦敦奥运期间,本报官方微博为您开辟了一个“微评奥运”专区,请您在看完比赛的第一时间登录本报微博,和大家一起分享观后感。另外,本报官微也将及时发布有关伦敦奥运的比赛消息和重大新闻,请您就感兴趣的话题,加入我们的话题探讨。对您的精彩观点,本报将择优刊登,并向部分“博友”赠送优惠礼品。

本报新浪微博地址:<http://weibo.com/qlwb>;腾讯微博地址:<http://t.qq.com/qlwyw>。
(本报记者)

掌上看奥运 “码”上更精彩

随着智能手机的普及以及3G、WIFI网络环境的成熟,一种连接报纸、手机和网络的新兴数字媒介二维码,即将改变读者的奥运阅读习惯。“VS码”是本报联合“VS奥运”针对本报读者独家定制的包含伦敦奥运比赛图文、视频信息的二维码,使用智能手机下载“VS奥运”等二维码扫描应用工具,并对印制在平面载体上的“VS码”进行“拍照”,便可以轻松地阅读观看奥运会的相关图文、视频。



示范二维码。(李娜伦敦传递火炬实况)

使用方法:

- 步骤1.搜索下载:苹果手机用户、安卓手机读者可至国内各大手机应用市场免费搜索下载“VS奥运”等二维码扫码应用工具。

- 步骤2.扫码解析:打开软件,选择“扫码读报”功能,用摄像头对准报纸上的二维码,把二维码放置在矩形框内,确保二维码在矩形框中显示清晰,软件即会开始自动识别并带您进入本报掌上奥运世界,观看精彩赛事视频或图文。

- 步骤3.查看“更多”:在通过手机观看完赛事视频后,您可通过点击手机页面左上角“更多”查看本报掌上奥运空间更多精彩赛事内容。



学猩猩真像, 那请模仿梦十

中国男篮的小伙子们在紧张的备战之余也不忘放松一下,网友们在微博上曝光了一组球员们与大猩猩的亲密接触照,让我们一起来欣赏一下他们场外的搞怪与可爱。



孙悦模仿大猩猩蹲着下垂双手,腮帮子吹得鼓鼓的。